

## 彰檢屏檢積極推展修復式正義 舉辦團體諮商及促進者研習會

【本刊訊】彰化、屏東地檢署積極推動修復式正義，由法務部委託臺北大學與彰化少年輔育院合辦之修復式正義團體其團體成效研究結果發現，團體對於收容人自身情緒調節、衝動控制與家人關係之修復，皆有顯著之正向成長。因此，為促使少輔院收容人透過系統性教育課程，瞭解修復式正義理念、同理被害人感受，**彰化地檢署**結合彰化少輔院、更保彰化分會及彰化縣學生輔導諮商中心，日前共同集思廣益討論，發展適合的團體方案課程。由專任心理師王泰傑及諮商心理師許如云帶領男生班團體，試辦情緒森林人際成長團體。每週進行一

次，共進行13次。以在院內曾發生打架互毆或人際衝突之收容人為對象，編製教案教材，運用團體歷程中的人際互動技巧與關係探討，讓收容人學習重新審視自我，學習修復概念。

**屏東地檢署**日前舉辦修復式司法試行方案修復促進者教育訓練研習會，邀請屏東地院法官朱盈吉分享他長期在家事法庭的實務經驗，及講授法院在家事事件上的處理流程。朱法官透過案例闡述家事事件之特性，並從自己的法庭經驗，來談促成修復式正義的要素。倘若法官只關心犯罪的構成事實，沒有仔細看卷證裡的動機與隱情，不去瞭解當事人的痛苦，就無法

弭平傷害。朱法官說，要促成修復式正義，要有同情心、同理心及同傷心；真正分擔當事人的痛苦。該署檢察長張金塗表示，用刑責懲罰加害人，不一定能讓被害人感到寬慰，有時被判勝訴仍耿耿於懷，修復式司法主要在心理層面給予協助，雙方把心結解開，讓彼此都能走出陰霾。



## 兩岸司法治理交流考察論壇參訪北所

【本刊訊】由政治大學國際關係研究中心與中國大陸社會科學院法學院共同籌辦的兩岸司法治理交流考察論壇活動，日前由政大教授陳至潔率該論壇成員肖賢富教授等10人，蒞臨臺北看守所參訪，並就兩岸矯正業務實務運作之發展經驗舉行座談。

本次參訪主要來賓為中國社會科學院法研所、北京法源司法鑒定中心、北京師範大學法學院、北京市法學會社會工作部、山東省魯南監獄等單位學有專精之司法及執法制度的專家與學者。一行人抵達該所後，即由所長黃俊棠逐一引領介紹，首先對該所電桿型建築印象深刻，收容人自營作業烘焙產品的鳳梨酥也相當可口，復對於收容人管理及伙食方面，亦讚譽有加，參訪結束後隨即舉行座談。



## 基檢暨公益團體成立愛心食物銀行

【本刊訊】基隆地檢署及司法保護公益團體於日前假更保分會辦公室，成立愛心食物銀行。期望此舉讓基隆地檢轄區內不符合低收入戶補助標準、經濟弱勢、家庭主要負擔家計者遭逢重大變故、隔代教養之更生人、受保護管束人及警生人家庭，能獲得最基本食的需求與滿足。本次司法保護愛心食物銀行的



成立，該署擴大資助內容，同時結合民間業主聯興商號簽訂白米消費寄託契約，用以物易物的方式，讓轄內的司法保護個案有新鮮的白米可以食用。

## 臺北暨臺南地檢協助社區 執行社勞專案防疫總動員

【本刊訊】臺北、臺南地檢署社勞人日前協助社區、鄰里維護環境，防疫總動員。**臺北地檢署**今年度與萬華區公所攜手合作，由區公所提報列為高傳染病危險據點的東園廢棄大樓空屋，成立環保專案計畫，清除髒亂，掃除病媒蚊。東園廢棄大樓因產權紛爭，導致荒廢，漸堆積垃圾，成為病媒孳生源，造成附近居民在環境衛生安全上的隱憂；最後整合投入各方資源，由萬華區公所、臺北市政府消防局、清潔隊等，結合該署易服社會勞動人力，完全根除堆積已久的垃圾和病媒蚊孳生，還給居民一個乾淨與美好的家園。

日前**臺南地檢署**為提升社區整體環境及居民生活品質，與臺南市文南社區發展協會及南區區公所合作，執行社勞齊力淨府都清除登革熱孳生源專案活動；該署社會勞動人及臺南市政府衛生局、疾管署南區管制中心、環保局等代表人員約60人，假文南里活動中心辦理登革熱防疫誓師活動。活動中邀請由南大戲劇社劇團表演話劇，讓大家在活潑趣味的對話中，加深對登革熱病媒蚊的認識及教導落實清除孳生源工作，最後由文南社區發展協會陳理事長及防疫隊員共同帶領社會勞動人協助清掃，合力打造乾淨社區環境。